

再培訓計劃具有重要社會效益 確保其資源穩定性甚為重要

香島專科學校校長 羅永祥博士

香港有近百分之十的家庭領取綜援，其中不少戶主是壯年及身體健康，但由於競爭力不足而選擇申領綜援。在此之外，亦有不少人士因產業轉營，無法再就業。政府近年通過深入就業支援計劃及成立社會企業協助弱勢社群就業。香港作為一個國際化及現代化都會，由於歷史原因，中年以上人士一般學歷水平較低，競爭力不高，面對劇烈轉變的社會環境，單靠心理輔導及就業轉介並不能有效幫助他們自力更新。無可否認，再培訓計劃的效用是相當大的，再培訓計劃每年為數萬失業人士提供針對性培訓課程及協助其考取技能資格，成功就業。過去十多年，再培訓計劃成功協助數以十萬計弱勢社群掌握新技能、提升競爭力，重返就業市場，亦為不少企業，特別是中小企輸送大量具基本技能的員工，減省培訓開支，改善營商環境。因此，社會投入的再培訓資源，既為弱勢社群增值，減低社會怨氣，又可活化勞動力市場，是有相當高成本效益的。

香島自 1994 年開始參與再培訓計劃，過去十多年來，再培訓課程有了很大發展，由最初晚間電腦和語文課程逐步發展出就業掛鉤課程，協助弱勢社群就業。起初全日制就業掛鉤課程只有少數幾個課程如保安及物業管理、家務助理，保健按摩幾個主打課程，受到「即食」和「單一」的批評。近年再培訓局在回應社會訴求方面，大力提高課程質素和廣度，推出數十個涉及不同行業的就業掛鉤的全新課程，並讓課程參與資歷架構，致力提高培訓質素，務求令這些培訓課程切合市場需要，幫到更多有需要人士。當然這些課程改革和提升的成效有待觀察，但方向是正確及無容置疑的。

從資源上看，再培訓課程一年不到十億元的資源比起基礎教育、綜援、長者福利等來說只是一個非常小的數目，與其得到的社會效益其實是不成比例的。在將來社會急速轉型情況下，再培訓計劃更急需充實及提升其寬度、深度和廣度，以協助弱勢社群迎接嚴峻挑戰。

正值金融海嘯，失業人口預期急增，民間已有強烈呼聲要求擴大再培訓計劃，協助弱勢社群增值及再就業，凝聚基層人士，減少社會的怨氣，再培訓計劃更形重要及極需加強，同時更需要的是政策的延續性和可持續性。我們亦留意到近月來報讀再培訓課程人數急增，如果這刻立法會只考慮撤消外傭稅而無有效方案去確保再培訓資源的穩定性，將會令再培訓計劃陷入困境，做成極負面的效果。

總結來說，現有的再培訓計劃，對提升弱勢社群的競爭力，推動就業，有著極其重要和不可替代的作用。各位尊貴議員有深厚市民基礎，代表民意，理解社會需要，希望能在決定是否保留外傭稅的同時，能充分和審慎考慮弱勢社群的就業和發展需要。